Село моё, село родное…
Первоначально населенный пункт назывался Вершин-Сал. Первые упоминания о нём встречаются в летописи в XIX веке. Архивные данные свидетельствуют, что оно было основано в 1890 году. Население было малочисленным, которые жили островками вдоль речки Кара-Сал. Обосновавшиеся поселенцы в подавляющем большинстве были выходцами сёл Жутово и Аксай. Жили семьи единолично. Земледельческую отрасль переселенцы начали развивать с первых лет своего поселения, испытывая при этом огромные трудности. Главным препятствием в становлении земледелия выступала сама природа Калмыцкой степи с характерными для неё засушливым летом и малоснежной зимой, сильными ветрами и низким качеством земли. Главным стимулом, подтолкнувшим крестьян к переселению на калмыцкие земли, являлось их стремление улучшить своё материальное положение и благосостояние. Как это сделать и с помощью чего, они, разумеется, отправляясь в путь, не знали. Только прибыв на место, осмотревшись и познакомившись с природными условиями местности и опытом хозяйствования проживавших здесь калмыков, они окончательно определились в выборе главного направления развития своих хозяйств. Свободные земли радовали души поселенцев, им здесь понравилось. Построив землянки, начали окончательно обосновываться, врастать в землю, разводить скот, сеять и убирать хлеб. Многое пришлось им пережить: революцию 1905 года, февральскую революцию, Великую Октябрьскую революцию, годы гражданской войны, годы коллективизации и индустриализации. 
В 30-е годы XX века открылась начальная школа. Открытие школы повлияло на численность населения. Всё больше стало съезжаться семей из близлежащих хуторов. Постепенно село застраивалось усадьбами крестьян и общественными постройками, благоустраивалось. Созданное в суровых условиях Калмыцкой степи поселение не только выстояло в тяжёлой борьбе с природой, но и благодаря трудолюбию и упорству его жителей получило своё дальнейшее развитие. В 1935 году на территории села был образован колхоз имени К. Ворошилова, который согласно постановлению партии и правительства об укрупнении колхозов и совхозов был объединен с колхозом «Сталинская конституция» (посёлок Кенкря) в колхоз «Путь Сталина», просуществовавший до марта 1957 года.
В конце 1930-х годах посёлок Вершин-Сал в связи с выделением в 1938 году Малодербетовского улуса являлся центром Сарпинского улуса Калмыцкой АССР, а в 1939 году районный центр был перенесён в село Садовое. На рубеже 1930-1940-х годов село было переименовано в честь политического и общественного деятеля, поэта, переводчика и публициста Харти Бадиевича Канукова.
Началась Великая Отечественная война. В связи с оккупацией немецко-фашистскими войсками бесчинствовали здесь, в основном, румынские войска, они разграбили колхозное имущество. Что интересно – жители села, это в основном женщины, сумели частично сохранить колхозное хозяйство и имущество. При освобождении села погибло много солдат. Женщины похоронили их в братской могиле, переписав фамилии погибших солдат и офицеров. После войны на этом месте поставили памятник. Воины 202-го стрелкового полка 91-й дивизии, освободившие село, не раз посещали места боев, встречались с жителями села.
28 декабря 1943 года калмыки, проживавшие в селе, были депортированы по национальному признаку. Село Кануково, как и другие населённые пункты Сарпинского района Калмыцкой АССР на основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 27 декабря 1943 года «О ликвидации Калмыцкой АССР и образовании Астраханской области в составе РСФСР» было передано Сталинградской области. В 1944 году село Кануково переименовано в  село Оброчное. Начальная школа стала Сал-Оброченской. В 1950 году школа стала семилетней.
Закончилась Великая Отечественная война. Воины-защитники Родины, жители села, вернувшись с победой, за короткое время сумели восстановить разрушенное хозяйство. Стали потихоньку налаживать дело, росло поголовье скота, получали неплохие урожаи зерновых, улучшалось социальное положение села.
В 1956 году на родину стали возвращаться калмыки. В 1957 году село было возвращено в состав Калмыкии на основании Указа Президиума ВС СССР от 09.01.1957 года «Об образовании Калмыцкой автономной области в составе РСФСР». В этом же году местная школа стала  средней. В 1961 году Указом Президиума Верховного Совета РСФСР селу вернули прежнее название Кануково.
С марта по июль 1957 года колхоз «Путь Сталина» был реорганизован в совхоз «Сарпинский-2», а с июля 1957 года две его фермы Кануково и Кенкря были переданы совхозу «Степной». Позже Кенкря была передана назад совхозу «Сарпинский» (ныне п. Салын -Тугтун), а Кануково осталось при совхозе «Степной» до января 1964 года.
Что собой представляют эти «присоединения» для жителей села знают только те, кто испытал это мытарство. Полгода полного бездорожья между селом и «центром», ведь все жизненно важные вопросы решают на центральной усадьбе: бухгалтерия, сельсовет, медпункт. За каждой бумажкой надо ехать или идти, а иногда срочно.
Постепенно болезнь «гигантомании» стала переходить в стадию выздоровления, видимо, наступило отрезвление в верхах и приняли решение создать на базе двух сел Кануково и Кенкря одно хозяйство. В соответствии с распоряжением Совета Министров РСФСР от 20 июля 1963 года №3068-р «О разукрупнении совхозов «Сарпинский» и «Степной» Сарпинского района Калмыцкой АССР» на базе двух ферм (фермы №3 совхоза «Степной» – Кануково и фермы №2 совхоза «Сарпинский» – Кенкря) 1 января 1964 года был организован новый совхоз «Кануковский». Этот период стал наиболее продуктивным в развитии хозяйства. Выросли замечательные трудовые династии. Было построено в совхозе много капитальных кошар с жилым домиком для чабанов и их семей, подведена к каждой животноводческой точке электроэнергия, созданы бытовые условия для животноводов, укрепилась кормовая база, значительно укрепилась зооветеринарная служба. В селе функционировали средняя школа, детский сад, больница, клуб, библиотека. Началось строительство дорог с твердым покрытием. 
В конце 1990-х совхоз Кануковский, изменив форму собственности, был реорганизован в сельскохозяйственный кооператив «Кануковский», который прекратил своё существование в начале после первого десятилетия XXI века. Сейчас на территории села действует около полутора десятка крестьянско-фермерских хозяйств. 
Село является многонациональным. Здесь мирно проживают калмыки, русские, даргинцы, чеченцы. Несмотря на все трудности, село живёт, сохраняя свои традиции, не забывая и приумножая свою историю, передавая её новым поколениям, чтобы они достойно прославляли свою малую родину.
Каждый человек любит свой родной край, повзрослев и покинув отчий дом, стремится хоть иногда вернуться в родные стены, побродить по пыльным улицам босоногого детства, посидеть на берегу до боли знакомой речки. Счастлив тот человек, который может показать своим детям и внукам место, где родились их родители, деды, прадеды.





