Они ковали ПОБЕДУ на трудовом фронте… 

Немало лет промчалось с тех времен,
Но боль в душе народа не остыла.
Земной поклон вам, труженики тыла,
От всей огромной Родины поклон.
За трудовую вахту у станка,
И у сохи, и у больничной койки.
Вы и не знали, как сильны и стойки.
За труд и стойкость - слава на века!
Был слишком долог испытанья час,
Но вы свои в расчёт не брали беды,
И отдали для фронта и победы,
Все что могли, и больше в сотни раз.

Война несёт разрушения, боль, страдание и смерть. С каждым годом всё дальше в прошлое уходят события Великой Отечественной войны, меркнут образы, стираются грани. Бег времени не остановить. В России нет семьи, которую обошла стороной война. Ветеранов войны, тружеников тыла, вдов среди нас живущих – единицы.  Но память о войне жива... Она – в безмолвных памятниках погибшим на улицах и площадях наших городов и сёл, на страницах учебников, в семейных архивах. Война прошла через каждую семью, через каждую человеческую судьбу, разделила всех людей на «фронт» и «тыл». 
Сегодня, как и фронтовиков, творцами Победы по праву считают ветеранов трудового фронта, тружеников тыла в период Великой Отечественной войны. Промышленность производила оружие и военную технику, а село снабжало армию продуктами.
Война стала суровым испытанием для тружеников сельского хозяйства, как всей страны, так и села Кануково и посёлка Кенкря. Снабдить войска продовольствием, накормить население в тылу, дать промышленности сырьё – таковы были потребности военного времени. Решать эти сложные задачи приходилось в исключительно трудных и неблагоприятных условиях и жителям села Кануково и посёлка Кенкря Сарпинского района Республики Калмыкия. 
Война нанесла огромный урон сельскому хозяйству. Тракторы, автомобили, лошади изымались для нужд фронта. С первых дней войны в армию были призваны десятки тысяч хлеборобов, в том числе около 60% механизаторов. В армию ушли практически все мужчины призывных возрастов. В селе Кануково и посёлке Кенкря вообще не осталось мужчин моложе 55 лет. Именно женщины стали основными работниками сельского хозяйства. Им приходилось выполнять непосильную работу в годы войны. Женщины в то суровое время встали на защиту своей Родины, своих детей и их будущего. Рядом с ними трудились старики и подростки. Тяжелой ношей легли на детские плечи заботы трудового фронта. Очень высокими были нормы выработки на полях, где трудились мальчишки и девчонки.
Дети войны... Все они были родными для фронта. Дети войны верили в победу и, как могли, приближали её. Родина, теряя в смертельной схватке с врагом их отцов, верила в светлое, счастливое будущее своего юного поколения.
Война потребовала от деревенских тружеников величайшего самопожертвования. Обязательный минимум трудодней был увеличен до трехсот в год. Продукция колхоза имени К. Ворошилова полностью и практически безвозмездно сдавалась государству. Работа в тылу требовала неимоверного напряжения сил крестьянства. 
Война сильно ухудшила условия жизни людей. В селе потребление мяса сократилось втрое, хлеба – на треть. В пище стало намного меньше жиров, сахара, овощей. Не хватало круп. Зато стали есть вдвое больше картофеля.
Нехватка продовольствия вызвала его жесткое нормирование. Повсеместно в стране были введены карточки на хлеб, сахар и кондитерские изделия; более чем в ста крупных городах – также на мясо, рыбу, жиры, макаронные изделия и крупы. Колхозники карточек вообще не получали и остались вне системы нормированного обеспечения – без соли, без сахара, без хлеба – фактически на одной картошке с собственного огорода.
Война стала жестоким испытанием для всего нашего народа. Советские люди в тылу, как и на фронте, выдержали это испытание с честью. Поразительная стойкость, проявленная народом в те тяжелые годы, позволила стране выстоять в войне и победить.
Советский тыл был очень прочным на протяжении всей войны. Он обеспечил Вооруженные Силы всем необходимым для полного разгрома врага и завоевания Великой победы.
Сколько тяжких испытаний легло на плечи простых людей, кто-то приближал эту победу на фронте, а кто-то работал до пота, помогая фронту. И страна выстояла, выдержала, выжила и победила. Вклад в Великую Победу внесли и жители села Кануково и посёлка Кенкря. Они самоотверженно трудились в тылу, чтобы приблизить час победы. 
Мы, современное поколение, в неоплатном долгу перед ними, тружениками тыла, которые вместе с воинами, проливавшими свою кровь на фронтах войны, освободили нашу родную землю от фашистских завоевателей.
Идут годы… Семьдесят семь лет страну озаряет свет победы в Великой Отечественной войне. Но подвиг тех, кто победил фашизм на поле боя и в тылу, бессмертен, он будет жить в наших сердцах. Мы гордимся тем, что наши предки мужественно сражались против фашизма, самоотверженно трудились в тылу, горячо любили свою Родину.


